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Zahlbereich Rechenoperationen Grundlagen
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Schlagwörter: � Brüche • Dezimalsystem • Grundwert • Prozentsatz • Prozentwert • Spiel • Vortrag • Zahlen bis 1000

17.4	� Prozentsätze (Dagmar Grütte unter Mitarbeit von Wolfram Meyerhöfer)

17.4.1	 Vortrag und Aufgabenblatt – Vom Hundertstel zu Prozentsätzen 

Exploration 

Die Aufgaben und Erläuterungen aus den vorherigen Unterrichtssequenzen werden jetzt zusammengeführt 
und dem Prozentsatz zugeordnet. Die Teilnehmer/-innen erarbeiten sich den Zusammenhang zwischen Brü-
chen, Dezimalzahlen und Prozentsätzen.
Der Prozentbegriff wird eingeführt. Den Teilnehmerinnen und Teilnehmern wird die direkte Umwandlung von 
Brüchen oder Dezimalzahlen in Prozentsätze gezeigt.

Durchführung und didaktische Hinweise 

Die   Kopiervorlage 1 zeigt eine tabellarische Zusammenfassung der Abbildungen, die die 
Kursleitung im Vortrag verwendet. Diese Übersicht bietet die Möglichkeit, parallel zum Vortrag alle 
Beispiele zu betrachten und sich Notizen zu machen oder nach dem Vortrag mit den Teilnehmerinnen 
und Teilnehmern als zusammenfassenden Überblick zu besprechen.
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100
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100
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Abbildung 17.4-1: Darstellung von drei Hundertsteln oder drei Prozent: Bruch, Dezimalzahl, Prozentsatz
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Das Ziel dieses Unterrichtskapitels ist es, erste Betrachtungen zu Prozentsätzen anzustellen. 
Dafür sind Hundertstel wichtige und hilfreiche Einteilungen. In der Prozentrechnung wird alles 
auf Hundertstel bezogen. Die Idee dabei ist:
Das Ganze wird in 100 Teile zerlegt und es wird ermittelt, um wie viele Hundertstel es 
sich bei dem zu bestimmenden Teil handelt. 
Das entspricht dem sogenannten Prozentsatz. Er benennt, um wie viele Hundertstel es sich 
bei dem zu bestimmenden Teil handelt. Das Zeichen, das dafür geschrieben wird, ist %. Der 
Prozentsatz wird in Prozent angegeben. Eigentlich ist es eine verkürzte Form der Hundertstel-
schreibweise.

Ein Hundertstel des Ganzen entspricht einem Prozent des Ganzen.
Demzufolge entsprechen zum Beispiel drei Hundertstel des Ganzen drei Prozent des Ganzen. 
Im Bild sehen Sie eine Visualisierung von drei Prozent oder entsprechend drei Hundertsteln. 
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​ 10 _ 
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 ​ = ​ 1 _ 
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Abbildung 17.4-2: Darstellung, Brüche, Dezimalzahl, Prozentsatz von ​ 10 _ 
100

 ​
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Es ist nicht wichtig, wie diese Hundertstel angeordnet sind. Wichtig ist, dass das 
Ganze in 100 gleich große Teile geteilt wurde und dass wir nun drei dieser Tei-
le, also drei Hundertstel oder drei Prozent vom Ganzen, betrachten. Beide Abbil-
dungen sind mögliche Darstellungen von drei Hundertsteln oder drei Prozent. Die 
entsprechende Dezimalzahl ist 0,03. Denn die zweite Stelle nach dem Komma 
entspricht den Hundertsteln. Für die Anzahl der Hundertstel wird einfach ein ande-
rer Begriff benutzt, nämlich der Prozentsatz. Es handelt sich also um drei Prozent 
des Ganzen. 

Drei Prozent des Ganzen sind farbig markiert. Die Markierung der drei Hunderts-
tel stellt also auch drei Prozent des Ganzen dar. Aus dem Hundertstelbruch oder 
der Dezimalzahl kann direkt der Prozentsatz bestimmt werden: Drei Hundertstel 
oder 0,03 entsprechen drei Prozent. Drei Hundertstel von „Etwas“ oder 0,03 von 
„Etwas“ entsprechen drei Prozent von „Etwas“. 

Wie können wir uns jetzt zehn Prozent vom Ganzen vorstellen? 

Dafür sind zehn Hundertstel zu markieren, denn der Prozentsatz entspricht der 
Anzahl der Hundertstel. Das Ganze wird in 100 gleich große Teile zerlegt und zehn 
davon sind 10 Prozent.
Aus der Stellenwerttabelle wissen wir, dass zehn Hundertstel in ein Zehntel umge-
wandelt werden können. Dass ein Zehntel und zehn Hundertstel gleich groß sind, 
können wir auch in den beiden Darstellungen sehen. Links wurde das Ganze in 
hundert Teile geteilt und rechts das gleiche Ganze in zehn Teile. Zehn Hundertstel 
können zu einem Zehntel zusammengefasst werden bzw. ein Zehntel kann wiede-
rum in zehn gleich große Teile zerlegt werden. Beide Bruchstücke: ​ 1 ___ 10 ​ und ​ 10 ____ 100 ​ sind 
gleich groß.

Die zugehörige Dezimalzahl ist 0,1. Es kann dafür auch 0,10 oder 0,100 oder 
0,1000 usw. geschrieben werden. Es ist im Zusammenhang mit Prozentsätzen 
günstig, die Dezimalzahl mit zwei Stellen nach dem Komma aufzuschreiben, weil 
daraus direkt der Prozentsatz abgelesen werden kann.

Der Zusammenhang für ​ 20 ____ 100 ​ stellt sich folgendermaßen dar.
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Hier wird zur vertikalen Darstellung gewechselt, um die Fähigkeit der Teilnehmer/-innen zur Deutung von 
graphischen Darstellungen zu flexibilisieren.

​ 20 _ 
100

 ​ = ​ 2 _ 
10

 ​ = ​ 1 _ 
5
 ​

0,20

20 %

Abbildung 17.4-3: Darstellung, Brüche, Dezimalzahl, Prozentsatz von ​ 20 _ 
100

 ​

​ 35 _ 
100

 ​ 

0,35

35 %

Abbildung 17.4-4: Darstellung, Bruch, Dezimalzahl, Prozentsatz von ​ 35 _ 
100

 ​
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​ 20 ___ 100 ​ entsprechen 20 Prozent. Schauen wir uns zunächst die Darstellungen an. Das 
Ganze wurde jeweils in gleich große Bruchstücke geteilt. In 100, in zehn bzw. in 
fünf, also erhalten wir entsprechend Hundertstel, Zehntel und Fünftel. Umgekehrt 
können Sie sich vorstellen, dass jedes Fünftel in zwei gleich große Stücke geteilt 
wird – so erhalten wir zehn Zehntel. Und wenn wir diesen Faden weiterspinnen, tei-
len wir jetzt jedes Zehntel erneut in zehn gleich große Stücke – so erhalten wir 100 
Hundertstel. Aus diesem graphischen Exkurs kann abgeleitet werden, dass ​ 20 ___ 100 ​ , ​ 

2 __ 10 ​ 
und ​ 1 _ 5 ​ einander gleich sind. Alle drei Brüche entsprechen 20 Prozent.

Schauen wir uns jetzt ​ 35 ___ 100 ​ oder 0,35 an. Es ergibt sich folgendes Bild. 

35 Hundertstel oder 0,35 entsprechen dem Prozentsatz von 35 Prozent. Der Stel-
lenwert von 35 Hundertsteln wird in drei Zehntel und fünf Hundertstel umgewan-
delt. 

Wichtige Brüche sind ​ 1 _ 2 ​ , ​ 
1 _ 4 ​ und ​ 1 _ 3 ​ .

Ich möchte Ihnen zeigen, welche Prozentsätze diesen Brüchen entsprechen.
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​ 50 _ 
100

 ​ = ​ 5 _ 
10

 ​ = ​ 1 _ 
2
 ​

0,50

50 %

Abbildung 17.4-5: Darstellung, Brüche, Dezimalzahl, Prozentsatz von ​ 1 _ 
2
 ​

​ 25 _ 
100

 ​ = ​ 1 _ 
4
 ​

0,25

25 %

Abbildung 17.4-6: Darstellung, Brüche, Dezimalzahl, Prozentsatz von ​ 1 _ 
4
 ​

​ 1 _ 
3
 ​ 

≈ 0,333

≈ 33,3 %

Abbildung 17.4-7: Darstellung, Bruch, Dezimalzahl, Prozentsatz von ​ 1 _ 
3
 ​
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Aus der Abbildung ist ersichtlich, dass die Hälfte des Ganzen 50 Prozent ent-
spricht, nämlich ​ 50 ___ 100 ​ oder ​ 5 __ 10 ​ oder ​ 1 _ 2 ​ oder 0,50.  

Ein Viertel der hundert Hundertstel sind 25 Hundertstel und somit beträgt der Pro-
zentsatz für ein Viertel 25 Prozent. Erinnern Sie sich an die Teilung der Einhundert 
in vier gleich große Teile? Es sind 25.  
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​ 75 _ 
100

 ​ = ​ 3 _ 
4
 ​

0,75

75 %

Abbildung 17.4-8: Darstellung, Brüche, Dezimalzahl von 75 Prozent

​ 90 _ 
100

 ​ = ​ 9 _ 
10

 ​

0,90

90 %

Abbildung 17.4-9: Darstellung, Brüche, Dezimalzahl von 90 Prozent
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Exkurs:

Periodische Dezimalzahlen sind unendlich. Nur wenigen Teilnehmerinnen und Teilnehmern wird es 
gelingen, einem Exkurs zu diesem Thema zu folgen. Die Kursleitung entscheidet, ob sich der Kurs 
über ein Drittel von 100 austauscht. Möglicherweise verzichtet sie auf die Abbildung 17.4-7 und 
entsprechende Erläuterungen. ​ 1 _ 3 ​ ist jedoch eine wichtige Bruchzahl, die in Alltagssituationen oft 
benutzt wird. 

Schwierig gestaltet sich die Visualisierung von einem Drittel der Hundertstel. Hier 
müssen wir mit der Näherung von 33,3 Prozent arbeiten. Die Ursache liegt in der 
Teilbarkeit der 100. Hundert Hundertstel können nicht exakt gedrittelt werden, so-
dass zwar die Bruchzahl ​ 1 _ 3 ​ exakt den Wert wiedergibt, diese jedoch nur ungefähr 
als Prozentsatz von 33,3 Prozent angegeben werden kann.  

Weitere wichtige Prozentsätze sind zum Beispiel 75 und 90 Prozent.  
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17.4.2	 Spiel – Prozentsätze-Mau-Mau 

Auf der   Kopiervorlage 2 ist ein Spiel abgebildet. Vorab werden die auf festem Papier ausge
druckten oder laminierten Karten ausgeschnitten.

Um den im Vortrag besprochenen Zusammenhang zwischen Darstellung, Bruch, Dezimalzahl und 
Prozentsatz zu festigen, ordnen die Teilnehmer/-innen Karten mit entsprechenden Abbildungen in einem 
Mau-Mau-Spiel zu. Das Mau-Mau-Spiel kann mit drei bis fünf Personen gespielt werden. Es werden 
entsprechende Teams eingeteilt.
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Jede mitspielende Person erhält zu Beginn vier Karten. Die übrigen Karten werden 
als Stapel verdeckt in die Mitte gelegt. Die erste Karte wird aufgedeckt neben den 
Stapel gelegt. Der/Die Jüngste beginnt. Es gibt drei Möglichkeiten:

•	Es wird eine Karte derselben Kategorie auf die aufgedeckte Karte gelegt.  
Beispiel: Darstellung auf Darstellung, Brüche auf Brüche usw. 

•	Es wird eine Karte mit dem gleichen Wert auf die aufgedeckte Karte gelegt.  
Beispiel: Auf ​ 50 ___ 100 ​ darf die entsprechende Darstellung, 0,50 oder 50 % abgelegt 
werden. 

•	Es wird ein Joker abgelegt. Ein Joker kann auf jede Karte abgelegt werden und 
auf einen Joker kann eine beliebige Karte abgelegt werden.

Kann keine passende Karte gespielt werden, so wird eine Karte vom Stapel ge-
nommen. Wenn die Karte passt, kann diese abgelegt werden, ansonsten ist die 
nächste Person dran.

Die Sonderkarten dürfen nur auf die passenden Kategorien abgelegt werden. Pro-
zentsatz nur auf eine beliebige Prozentsatzkarte, Darstellung nur auf eine beliebige 
Darstellungskarte usw. Dann muss die nächste Person entweder eine Karte ziehen 
oder aussetzen.

Gewonnen hat die Person, die als Erste ihre letzte Karte abgelegt hat.  
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17.4.3	� Vortrag und Aufgabenblatt –  
Grundwert, Prozentwert und Prozentsatz

Exploration

Die Teilnehmer/-innen machen sich mit den grundlegenden Begriffen der Prozentrechnung vertraut: Grund-
wert, Prozentwert und Prozentsatz. Zwischen diesen drei Größen besteht ein rechnerischer
Zusammenhang: 

Grundwert ∙ Prozentsatz = Prozentwert

Diesen drei Größen werden Symbole zugeordnet: Grundwert GW; Prozentsatz p; Prozentwert PW.
Es gilt, diese drei Größen in Sachsituationen zuzuordnen.

Durchführung und didaktische Hinweise

Ich möchte mit Ihnen über drei Begriffe der Prozentrechnung sprechen, die eng miteinander 
verbunden sind und die Basis des Rechnens mit Prozenten bilden. Es geht um die Begriffe: 
Grundwert, Prozentwert und Prozentsatz.
Dabei möchte ich ein erstes Beispiel nutzen, um daran die Begriffe und die rechnerischen Zu-
sammenhänge zu erläutern.

Beispiel Prozentrechnung:

25 %				   von 200,00 €			   sind 50,00 €
Prozentsatz p 		  Grundwert GW			   Prozentwert PW

Das Beispiel lautet: 25 Prozent von 200,00 Euro sind 50,00 Euro. 
Die Begriffe Grundwert (dafür wird das Symbol GW verwendet), Prozentwert (Symbol PW) und 
Prozentsatz (Symbol p) sind den entsprechenden Werten zugeordnet. 

Schauen wir uns zuerst den Grundwert GW – hier 200,00 Euro – an. Der Grundwert steht für das 
Gesamte/das Ganze. In diesem Beispiel sind die 200,00 Euro das Ganze. Der Grundwert GW ist 
die Bezugsgröße der Prozentrechnung – der zugrunde liegende Wert oder auch die Basis. Der 
Grundwert entspricht 100 Prozent. Bezogen auf den Grundwert werden die anderen Größen 
bestimmt. 
In unserem Beispiel wird der Grundwert durch das Wort von näher beschrieben. Wir könnten 
fragen, wovon sind 50,00 Euro 25 Prozent? Oder 50,00 Euro sind 25 Prozent von welchem 
Wert/Grundwert oder von welchem Wert, der 100 Prozent entspricht?
Die Antworten lauten: Von 200,00 Euro sind 50,00 Euro 25 Prozent. Das Gesamte oder Ganze 
oder der Wert, der 100 Prozent entspricht, ist hier 200,00 Euro. Der Grundwert in diesem Bei-
spiel ist 200,00 Euro.
Eine mögliche Betrachtung ohne formalen Rechenweg: 25 Prozent entspricht einem Viertel. 
Wenn ein Viertel 50,00 Euro sind, dann ist das Ganze 200,00 Euro.
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Auf dem Aufgabenblatt 17.4a sind weitere Beispiele angegeben, um gemeinsam mit den Teilnehmern und 
Teilnehmerinnen den Begriffen entsprechende Werte zuzuordnen. Darüber hinaus kann der Prozentwert für ein 
Prozent ermittelt werden.

Rückschau

Die Teilnehmer/-innen sollten Folgendes verstanden haben:
•	 Zahlen können in Teile zerlegt werden. 
•	 Werden Zahlen in gleich große Teile zerlegt, entspricht das der Rechenoperation der Division. 

Wird zum Beispiel eine Zahl in fünf gleich große Teile zerlegt, heißt das, diese Zahl durch fünf zu dividieren 
oder sie zu fünfteln. 

•	 Umgekehrt können die Teile durch Addition oder Multiplikation zu dieser Zahl zusammengefügt werden. 
•	 Es gibt verschiedene Möglichkeiten, Brüche zu veranschaulichen. Wichtig ist, dass das Ganze in gleich 

große Teile geteilt wird. Aus Bruchzahlen kann abgeleitet werden, in wie viele Teile das Ganze geteilt wurde 
(Nenner) und wie viele dieser Teile betrachtet werden (Zähler). 

•	 Eine Dezimalzahl enthält ein Komma. Rechts des Kommas werden zunächst Zehntel, dann Hundertstel und 
Tausendstel usw. notiert. Um die Werte der einzelnen Stellen zu ermitteln, ist eine Stellenwerttabelle hilfreich. 
Wenn es auf einer Stelle zehn sind, wird auch bei Zehnteln, Hundertsteln, Tausendsteln usw. die Stelle links 
davor mit einer Eins besetzt. 

•	 Sind es zum Beispiel 12 Hundertstel, wird die Zehntelstelle (links davor) mit eins besetzt und die Hundert
stelstelle mit zwei.

•	 Dementsprechend gilt zum Beispiel: ​ 3 __ 10 ​ = ​ 30 ___ 100 ​ = 0,30 oder ​  5 ___ 100 ​ = 0,05.
•	 Die Idee der Prozentsätze ist, dass das Ganze in hundert gleich große Teile zerlegt wird. Ein Prozent ent-

spricht einem Hundertstel vom Ganzen. Zehn Prozent entsprechen zehn Hundertsteln des Ganzen. Prozent-
sätze werden in Prozent mit dem Zeichen % angegeben.

Betrachten wir den Prozentwert PW, stellen wir fest, dass dieser Wert in der gleichen Maßein-
heit wie der Grundwert angegeben wird. Der Prozentwert ist ein Teil des Grundwertes. Dieser 
Prozentwert gehört zu dem Prozentsatz. Ändert sich der Prozentwert, ändert sich auch der 
Prozentsatz. Es wird die Bezeichnung Prozentwert verwendet, weil beide Größen (Prozentsatz 
und Prozentwert) eng zusammenhängen. Wir könnten fragen: Wie viel Euro sind 25 Prozent 
von 200,00 Euro?

Zusammengefasst: Grundwert und Prozentwert besitzen die gleiche Maßeinheit und tragen 
beide das Wort Wert in der Bezeichnung. Der Prozentwert ist ein Teil vom Grundwert. Der 
Grundwert bezieht sich immer auf 100 Prozent und der Prozentwert auf den entsprechenden 
Prozentsatz.

Über den Prozentsatz p haben wir bereits gesprochen. Wir wissen inzwischen, dass der Pro-
zentsatz einen Teil vom Ganzen ausdrückt, genauer: wie vielen Hundertsteln vom Ganzen dieser 
Teil entspricht.
Wenn der Prozentsatz ein Prozent beträgt, ist der Teil ​  1 ___ 100 ​ vom Ganzen.
Beträgt der Prozentsatz zehn Prozent, sind es ​ 10 ___ 100 ​ Teile vom Ganzen.
Welchem Prozentsatz oder Teil entsprechen 50,00 Euro bezogen auf 200,00 Euro?
In unserem Beispiel beträgt der Prozentsatz 25 Prozent. Das heißt, ​ 25 ___ 100 ​ oder 25 Prozent von 
200,00 Euro sind 50,00 Euro.
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•	 Zehntel, Hundertstel, Dezimalzahlen und Prozentsätze können direkt ineinander umgewandelt werden:  
​ 9 __ 10 ​ = ​ 90 ___ 100 ​ = 0,90 = 90 %.

•	 Neben dem Prozentsatz sind zwei weitere Größen maßgeblich: Der Grundwert GW und der Prozentwert 
PW. Der Grundwert steht für die Größe, die 100 Prozent – also dem Ganzen oder auch der Gesamtheit – 
entspricht. Der Prozentwert steht für die Größe, die dem Prozentsatz p entspricht.

•	 Der rechnerische Zusammenhang lässt sich mit der Formel:

GW ∙ p = PW

beschreiben. Dabei muss der Prozentsatz p in Hundertsteln angegeben werden.

Ausblick

In den vorangegangenen Betrachtungen wurde der Zahlbereich der gebrochenen Zahlen nur einführend dar-
gestellt. Zunächst wurden nur Themen betrachtet, die für Prozentrechnungen relevant sind. Die Betrachtun-
gen beschränkten sich auf sogenannte einfache echte Brüche, wie Halbe, Viertel, Drittel, Fünftel, Zehntel und 
Hundertstel.
Die Umwandlung von Brüchen (hier Zehntel, Hundertstel, Tausendstel) wurde anhand von Darstellungen bzw. 
anhand der Stellenwerttabelle erklärt. 
Die rechnerischen Zusammenhänge – Erweitern und Kürzen – wurden bisher nicht erläutert.
Ebenso wurden keine Rechenoperationen und Vergleiche der gebrochenen Zahlen betrachtet.
Diese Inhalte können Gegenstand einer eigenen Unterrichtseinheit sein. Sie könnten aber auch an dieser Stelle 
oder am Ende des Abschnittes 17.5 ausgeführt werden. Gleiches gilt für weiterführende Betrachtungen zu 
den Zahlbereichen der natürlichen und gebrochenen Zahlen; zum Beispiel, dass natürliche Zahlen auch gebro-
chene Zahlen sind, dass aus jedem Bruch durch Division eine Dezimalzahl erzeugt werden kann (Anwenden 
der schriftlichen Division oder Nutzen des Taschenrechners), dass es unendliche Dezimalzahlen gibt oder wie 
gebrochene Zahlen/Dezimalzahlen am Zahlenstrahl dargestellt werden können. 
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  KOPIERVORLAGE 1 – Vom Hundertstel zum Prozentsatz

Darstellungen Brüche Dezimalzahl Prozentsatz

​  3
 _ 

100
 ​ 0,03 3 %

​ 10
 _ 

100
 ​ = ​ 1 _ 

10
 ​ 0,10 10 %

​ 20
 _ 

100
 ​ = ​ 2 _ 

10
 ​ = ​ 1 _ 

5
 ​ 0,20 20 %

​ 35
 _ 

100
 ​ 0,35 35 %

​ 50
 _ 

100
 ​ = ​ 5 _ 

10
 ​ = ​ 1 _ 

2
 ​ 0,50 50 %

​ 25
 _ 

100
 ​ = ​ 1 _ 

4
 ​ 0,25 25 %

​ 75
 _ 

100
 ​ = ​ 3 _ 

4
 ​ 0,75 75 %

​ 90
 _ 

100
 ​ = ​ 9 _ 

10
 ​ 0,90 90 %

​ 1 _ 
3
 ​ ≈ 0,333 ≈ 33,3 %
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  KOPIERVORLAGE 2 – Prozentsätze-Mau-Mau 

Spiel für drei bis fünf Personen:
Schneiden Sie die Karten an den Linien aus.

Jede mitspielende Person erhält zu Beginn vier Karten. Die übrigen Karten 
werden als Stapel verdeckt in die Mitte gelegt. Die erste Karte wird aufgedeckt 
neben den Stapel gelegt. Der/Die Jüngste beginnt. Es gibt drei Möglichkeiten:

•	 Es wird eine Karte derselben Kategorie auf die aufgedeckte Karte gelegt.  
Beispiel: Darstellung auf Darstellung, Brüche auf Brüche usw. 

•	 Es wird eine Karte mit dem gleichen Wert auf die aufgedeckte Karte gelegt.  
Beispiel: Auf ​ 50 ___ 100 ​ darf die entsprechende Darstellung 0,50 oder 50 % abgelegt 
werden. 

•	 Es wird ein Joker abgelegt. Ein Joker kann auf jede Karte abgelegt werden und 
auf einen Joker kann eine beliebige Karte abgelegt werden.

Kann keine passende Karte gespielt werden, so wird eine Karte vom Stapel 
genommen. Wenn die Karte passt, kann diese abgelegt werden, ansonsten ist 
die nächste Person dran.

Die Sonderkarten dürfen nur auf die passenden Kategorien abgelegt werden. 
Prozentsatz nur auf eine beliebige Prozentsatzkarte, Darstellung nur auf eine 
beliebige Darstellungskarte usw. Dann muss die nächste Person entweder eine 
Karte ziehen oder aussetzen.

Gewonnen hat die Person, die als Erste ihre letzte Karte abgelegt hat.

© Patrick Daxenbichler / Fotolia
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